

COMENTARIOS

La revolución del Perú

Son noticias muy confusas las que se reciben de la revolución peruana pero en algunos importantes extremos no dejan lugar a duda. Que en toda la nación han triunfado los sublevados es algo que no se sabe todavía; ni creemos que importe la cosa. El movimiento nacido en Arequipa, encontró una favorable opinión en la mayoría del país. Si bien es cierto que el pretexto del golpe no parece ser demasiado gallardo, ya que su caudillo el teniente coronel don Luis Sánchez del Cerro se valió de un doblefaldado, según el cual se rebajaba el sueldo de las tropas y se pasaba a la reserva a numerosos oficiales del Ejército, es también de tener en cuenta que los resortes que venía empleando el presidente Leguía en la gobernación del Perú no distaban mucho del sistema empleado por sus enemigos.

La revolución va encaminada principalmente contra Leguía y sus incondicionales; quienes durante once años vinieron separando todas las posiciones de la cosa pública en el Perú. Es verdad que recusó los procedimientos de violencia, los que sustituyó por métodos más suaves de persuasión, como la corrupción por medio del dinero y la descarada compra de las conciencias. Todo ello lo había valido una fácil antipatía de los ciudadanos que querían para el Perú un régimen legal, de claridad y pudor.

Con la revolución presente puede cambiar la faz del Perú actual. Tras largo cautiverio en poder de emboscados dictadores otras naciones hispanoamericanas comenzaron a vivir más digna y noblemente. La permanencia de Leguía en el poder sirvió para crear una legión parasitaria como tope que impedía la expansión de los generosos impulsos de muchos peruanos. La forzada dimisión del presidente responde a su carácter amigo de las soluciones pacíficas, lo que le había valido ser considerado como uno de los más firmes puntales de la paz. La satisfactoria resolución del vicepresidente Taena y Arica sirvió para exaltar más su figura en este aspecto y llegó a prever que se le otorgase el Premio Nobel de la paz.

Sueldos confundirse el amor a la paz con una inclinación natural en la mayor parte de las personas a dar solución a los conflictos sin recurrir a medidas cruentas. Pero no basta no haber derramado sangre para que se pueda juzgar pacifista a una figura que no pasaría acaso de merecer el calificativo de pacífica. El presidente Leguía mantuvo a su patria en una falacia de paz porque no supo, a pesar de su tiempo en su gobierno, dar la adecuada legislación ni permitir una política que actuara de revisora de la situación económica, gravemente dañada por el Gobierno de Leguía, especialmente en lo que se refiere a la emisión de Deuda exterior.

Con simpatía es acogida en casi todos los países la sublevación de Arequipa. Para nosotros no presenta otra tacha que la que pudiera derivarse de la especial significación de los promotores y que olvidándose a su vez del supremo interés de la nación convirtieron lo que debe ser un histórico momento ciudadano del Perú en un caso más de prebiterianismo reprobable.

Bodas de Plata

27 de Agosto de 1905.—En la Granja Experimental se había inaugurado el primer concurso de ganado vacuno, organizado por la Cámara Agrícola. El número de reses inscriptas excedió de 200 y aún se esperaba que concurren agricultores de las cercanías con más ejemplares. En Santa Margarita se celebró la tradicional fiesta de la patrona de aquel barrio. Hubo gran afluencia de gente y en la romería del atrio e inmediaciones se halló y se bebía en abundancia, sin llegar a romperse las hostilidades con los de Santa Lucía. Por entonces las rivalidades de barrios eran también tradicionales y acaso los de Santa Margarita y Santa Lucía fueron los más enconados enemigos.

Otra vellecilla al estereotipo de las elecciones y nuevo panorama. Definitivo por Ortigueira, el señor Fernández Lafont. Definitivo por Coreubión, el señor Sanjurjo Neira y definitivos por la circunscripción de los señores Romero Donallo, López (D. Daniel) y Torres Taboada. Y claro que todo era definitivo hasta la semana siguiente por ejemplo. Con motivo del próximo eclipse casi nadie se ocupaba de política. Un poco los republicanos que hacían propaganda en los distritos de Madrid. Del extranjero tampoco había nada sobresaliente.

Crónica de Vigo

(POR TELEFONO)  
UN HOMBRE AHORCADO.  
Vigo, 26 (23.30 h.).—Esta mañana apareció ahorcado, colgado de un roble, en un bosque cercano a Fuente Llorens, el maestro albañil Benito Magdaleno, de 50 años, vecino de la calle del Pino. El suicidio no dejó carta ni indicación alguna de las causas que le impulsaron. Créese que atentó contra su vida por disgustos conyugales.

LA TRAVESIA DE LA BAHIA  
Mañana, a las diez y media de la mañana, saldrá de Moufia para Vigo, mademoiselle Jeanne Allendy, para intentar la travesía a remo de la ría.  
Dieha nadadora, pertenecía al sexteto femenino francés, que loca en el Café Moderno.

HORRIBLE TRAGEDIA EN BETANZOS

Un hombre mata a su esposa, hiere a su cuñada, intenta agredir a su hija y después se suicida

(INFORMACION TELEFONICA)

Betanzos, 26.

Esta mañana, a las doce, desarrollóse en esta ciudad una espantosa tragedia, que produjo honda impresión en el vecindario por tratarse de personas muy conocidas en la población.

ANTECEDENTES

En la casa número 11 de la calle de la Cruz Verde de Abajo habitaba Remedios Navarro Brea, de 45 años, casada con Ramón Rodríguez Freire, de 58, de cuya unión tuvo una hija, Sara Rodríguez Navreira, que también vivía con ella.

Ramón fue a América hace ya tiempo, de donde regresó hará unos tres años, volviendo al lado de su esposa e hija.

Por diferencias de carácter, llegaron a hacerse incompatibles los esposos y ello determinó que se separasen, quedando Remedios con su hija en la citada casa de la calle de la Cruz Verde de Abajo.

El marido de Remedios habitaba en la calle de Castro Unta.

LA TRAGEDIA

Sin que nadie pudiera sospechar lo que iba a ocurrir, esta mañana a las doce, presentóse Ramón llorriónicamente en el domicilio de su esposa.

En aquel momento hallábanse allí las dos hermanas y la hija del matrimonio, Sara. El hijo de Concepción hallábase trabajando fuera de casa, entregado a sus habituales faenas.

Ramón, que debía hallarse bajo la acción de un fuerte ataque de locura, penetró resueltamente en la vivienda empujando un revólver y al encarárse con su esposa le disparó dos tiros, cayendo la infeliz al suelo, manando abundante sangre.

Uno de los proyectiles le penetró en la cabeza y otro en la espalda.

Aturdida Concepción al oír los disparos y entonces el agresor hizo fuego sobre ella, hiridiéndole en la frente.

La hija del matrimonio, Sara, al dar se cuenta de lo que ocurría, comenzó a dar voces en demanda de auxilio.

Su padre fue sobre ella, amenazándola con darle muerte también.

La infeliz criatura, aterrada ante aquel cuadro y viéndose perseguida por su padre que le apuntaba con el revólver, arrojóse por una ventana, en el preciso momento que el autor de sus días le disparaba un tiro, que por fortuna para ella no hizo blanco.

EN AUXILIO DE LAS VICTIMAS

Al caer en la calle la joven Sara, varios vecinos acudieron en su auxilio, recogiéndola y atendiéndola cariñosamente.

Entonces fue cuando se tuvo noticia de la tragedia que acababa de desarrollarse dentro de la vivienda, por el relato que Sara hizo.

Acudiendo las autoridades acudieron al lugar del suceso fuerzas de la guardia civil y municipal, el Juzgado de Instrucción y numeroso público, que hacía diversos comentarios sobre lo ocurrido.

SUICIDIO DEL MATADOR

Cuando las autoridades quisieron penetrar en la casa, viose que ésta se hallaba cerrada por dentro.

Hubo necesidad de desmenujar la puerta para facilitar el acceso.

Al penetrar la guardia civil encontróse con Ramón Rodríguez Freire tendido en el suelo, empujado de un charco de sangre.

Pronto pudo comprobarse que era cadáver.

El matador, aterrado, sin duda, por lo que acababa de hacer, decidió castigarse a sí propio, poniendo fin a sus días. Para ello utilizó la misma arma, disparándose un tiro en la sien derecha.

LAS VICTIMAS

Seguidamente fueron halladas también tendidas en el suelo, las hermanas Remedios y Concepción, que parecían hallarse en muy grave estado.

Con los cuidados propios del caso fueron recogidas por varios vecinos y trasladadas al hospital.

En este benéfico establecimiento fueron atendidas con gran solicitud por los médicos Sres. Garma, Romay y Calviño, quienes practicaron a ambas una delicada operación.

SE DECIDE EL TRASLADO DE LAS DOS MUJERES A SANTIAGO

Una vez realizada la cura de urgencia y después de un cambio de impresiones entre los médicos y los facultativos de las dos mujeres heridas, decidióse llevar a éstas a Santiago para su ingreso en el Hospital provincial, donde, por disponerse de mayores elementos, podrían estar mejor atendidas.

Habilitáronse vehículos en condiciones para realizar el transporte y se emprendió el viaje, acompañando a las heridas los médicos Sres. Garma y Romay.

FALLECE REMEDIOS.—SE TRASLADA A BETANZOS EL CADAVER

Contra lo que se presintió, pues todos confiaban en que las dos mujeres podrían llegar a Santiago, Remedios agravóse notablemente en el trayecto.

Al llegar al lugar de Montouto, cerca de Herve, dejaba de existir la infeliz mujer. Entonces resolviose llevar su cadáver a Betanzos y que Concepción continuase viaje a Santiago.

El cadáver de Remedios fue llevado al depósito del Hospital de esta ciudad, donde quedó expuesto.

DILIGENCIAS JUDICIALES.—EL CADAVER DEL MATADOR

El Juzgado, constituido por el juez don Alfredo Curiel y el secretario Sr. Valdivieso, estuvo primitivamente en la casa donde se desarrolló la tragedia y después en el Hospital, intruyendo las primeras diligencias.

El juez dispuso que el cadáver del matador fuese llevado al depósito del cementerio, donde hoy se le practica la autopsia.

UNA GRAN MANIFESTACION DE DUELO

Esta tarde, a las cinco, tendrá efecto la conducción del cadáver de la infortunada Remedios al cementerio.

Constituirá este acto una gran manifestación de duelo, en la que tomará parte el vecindario en masa, presidido por las autoridades locales y el Ayuntamiento en pleno.

EL ESTADO DE CONCEPCION

A última hora de la tarde comunicóse al Juzgado que el estado de Concepción, aunque de pronóstico reservado, no ofrece extrema gravedad, confiándose en que podrá salvarse.

LOS MOVILES

Nada se sabe en concreto respecto a las causas que hayan impulsado a Ramón Rodríguez a cometer su horrible crimen.

Supónese que ha obrado en un acceso de locura, pues desde hace tiempo las personas que con él tenían relación advertían que estaba un tanto desequilibrado y que, por efecto de ello, de vez en cuando soía profetizar amenazas contra sí mismo.

En Betanzos era conocido. Se llamaban "El Guapo", por su carácter mujeriego y pendenciero.

Había estado en América, según ya hemos dicho, y parece que de allí regresó con los desequilibrios mentales que le llevaron a cometer tan horroroso crimen.

EL CORRESPONSAL.

UNA INAUGURACION

Los servicios de las Casas de Socorro

Hoy, por fin, será inaugurada la nueva Casa de Socorro del distrito del Instituto, instalada en el edificio construido expresamente en la calle de Santa Lucía, en el lugar vulgarmente conocido por "El Penal".

El acto inaugural realizárase a las nueve de la mañana, sin pompa alguna.

Esta nueva Casa de Socorro no tendrá servicio permanente. Funcionará solo de ocho a doce de la mañana y de dos a seis de la tarde.

Es decir, que la persona que tenga la desgracia de sufrir un accidente entre las doce y las dos de la tarde, o desde las seis en adelante, tendrá necesariamente que ir a curarse a la Casa de Socorro del Distrito de la Audiencia.

Resaltará servicio en el nuevo establecimiento benéfico los siguientes facultativos:

Médicos, D. Javier Sánchez, D. Manuel Rivadulla y don Maximino Araujo Ulloa. Practicantes, D. Manuel Fernández, don José Mosquera y D. Ramón Padín.

Tornarán su médico y un practicante y los que vayan cada día prestarán servicio de guardia por las noches en el Hospital de San José para acudir a las casas donde sean requeridos sus servicios, por los cuales habrán de abonarse 25 pesetas por visita, si los enfermos a los cuales vayan a atender no figuran en el padrón de pobres.

La actual Casa de Socorro del Distrito de la Audiencia, o sea la instalada en el Hospital civil continuará prestando servicio de momento, con los siguientes turnos:

De diez de la mañana a dos de la tarde, médico don Juan Bermúdez, y practicante D. Cipriano Quintanilla.

De dos a seis de la tarde, médico don José L. Agra, y practicante D. Luciano Dopico.

De seis a diez, D. Eduardo Pérez Herva y D. Santiago Cabanillas, respectivamente.

De diez de la noche a diez de la mañana, los turnos serán correlativos.

Encontramos muy bien, en consonancia con el crecimiento de la población, que los servicios municipales se vayan enriqueciendo. Principalmente en lo que se refiere a los servicios sanitarios y a las asistencias de urgencia. Siempre habíamos echado de menos, por ejemplo, un equipo municipal dispuesto a salir urgentemente al primer aviso, porque es difícil encontrar de noche un médico en la Coruña—aun habiendo tantos—y no en todos los casos los enfermos pueden llevar a la Casa de Socorro. Son inencontrables las veces que familiares angustiados de algún paciente, iban a implorar por favor que se desplazara el médico de servicio, cosa prohibida de manera terminante.

Pero—he aquí el sempiterno pero—si están bien las cosas hechas con calma y organización, a nada conduce el acelerar de tal modo que no estén lo perfectos que éste fuera de desear. Decimos esto porque en la nueva Casa de Socorro no hay instalación de agua destilada porque los aparatos aun están en camino. Igual ocurre con las salidas nocturnas, que a pesar de obligar al personal técnico a llevar a cabo el servicio, no se puede utilizar por el público hasta que llegue el autobusambulancia suficientemente equipado.

Esto por lo que se refiere a un aspecto, pues aun hay otro más interesante. Y es el de las horas de servicio de los médicos y practicanes. Hasta ayer los turnos eran fijos—es decir que cada cual tenía el suyo—y con un trabajo de seis horas diarias. Era posible de esta forma que cada médico o practicante regular y arreglara su vida según sus horas de guardia. Desde hoy, no solamente los aumentan el trabajo a ocho horas diarias sino que les hacen rotar los turnos con perjuicio para los intereses particulares del abnegado personal.

De tal forma, que el médico de la Casa de Socorro no puede anunciar sus horas de consulta porque unas veces la tiene que poner por la mañana y otras por la tarde. El y esto añadimos el irrisorio sueldo que el Ayuntamiento paga (veinticinco duros los practicanes y cuarenta y tantos los médicos) no creemos se puedan exigir tales golterías.

No hay otra clase de funcionarios públicos que esté tan mal pagada, tengan tantas horas de servicio y además no disfruten de un día de descanso, pues nunca pueden salir de la monotonía diaria que representa estar tantas horas encerrados.

Se hace preciso que el Ayuntamiento aumente el personal y distribuya los servicios en relación con un ambiente de limitación, sin abusar tanto del limitado cuadro de facultativos de las Casas de Socorro.

DE PONTEVEDRA

Las elecciones-Candidatos que se indican

Bajo la presidencia del gobernador civil se reunieron en esta capital los más significados elementos monárquicos, representando diversos sectores, para tratar de la depuración del censo electoral.

Acordóse constituir un Comité encargado de formar una oficina para facilitar toda clase de reclamaciones.

Nada en dicha reunión se habló de los nuevos candidatos. No obstante parecemos cosa muy probable que los monárquicos acuerden resueltamente presentar en las próximas elecciones generales los siguientes:

Pontevedra, D. Prudencio Landín Tobía, liberal.

Vigo, D. Fernando Villamarín, liberal independiente.

Caldas, D. Bernardo Mateo Sagasta, demócrata.

Tuy, D. Mariano Ordóñez, conservador.

Ponteareas, D. Manuel Fernández Barrón, conservador.

Lalín, señor Sáiz de Vicuña, demócrata.

Estrada, D. Vicente Riestra Calderón, monárquico unionista.

Cambados, D. Wenceslao González Garra, conservador.

Puerto Caldeas, D. Carlos Casas Medrano, conservador.

Redondela, D. Luis de Zulueta, reformista.

EL CORRESPONSAL.

DE AMERICA

LA REVOLUCION EN EL PERU

Disposiciones del Gobierno provisional

(Información telefónica)

EL ESTADO DE GUERRA  
Lima.—El Gobierno provisional, formado por oficiales del Ejército, ha declarado el estado de sitio para evitar desórdenes.

La muchedumbre recorre las calles y destruye cuanto recuerda a la pasada dictadura.

La Avenida Leguía se llamará en lo sucesivo Avenida de Arequipa, ciudad en donde estalló la revolución.

DONDE ESTA EL EX PRESIDENTE  
Lima.—El general Ponce ha declarado que el crucero "Grau" se halla en aguas peruanas con el ex presidente Leguía a bordo y que a éste no se le permitirá que marche al extranjero.

NO SE HA FUGADO LEGUIA  
Santiago de Chile.—No es cierto que el ex presidente Leguía haya salido para Panamá.

Por el contrario, sigue prisionero a bordo del "Grau".

FERRO SIGUE EN AREQUIPA  
Lima.—Se desmiente que el iniciador de la sublevación, teniente coronel Sánchez Ferro, haya salido de Arequipa.

Parece que Ferro entiende que la junta militar que ha asumido el Gobierno es hechura del presidente dimitido.

MUERTOS Y HERIDOS  
Lima.—Luego de la marcha de Leguía se han registrado algunos desórdenes.

Un grupo asaltó la casa del presidente caído con ánimo de saquearla.

Los criados del ex dictador se defendieron a tiros y mataron a varios de los asaltantes e hirieron a otros.

El nuevo régimen se pondrá en vigor tan pronto como llegue a Lima el teniente coronel Sánchez Ferro, que salió de Arequipa en avión.

En Lima se le prepara un recibimiento triunfal.

DIARIO ASALTADO  
Lima.—El público se dedica a destruir todo lo que le recuerda la dictadura de Leguía.

Hoy asaltó y destruyó las instalaciones del diario "La Prensa", afeto a la política del ex dictador.

LEGUIA PURGARA SUS DELITOS  
Lima.—El general Ponce ha prometido que el crucero "Almirante Grau" volverá al Callao con el ex presidente Leguía, quien—según palabras del general—debe expiar sus delitos políticos.

CONTRA EL PRETORIANISMO  
La Paz.—Un grupo de peruanos aquí desterrados se ha dirigido al teniente coronel Sánchez Ferro y al general Ponce negándose a reconocerlos como representación legítima del país.

DECRETOS DEL GOBIERNO PROVISIONAL  
Lima.—La junta militar ha publicado dos decretos, uno declarando el estado de sitio y el otro concediendo amnistía a todos los condenados por delitos políticos desde el año 1919, en que Leguía ocupó el poder.

EL TEXTO DE LA DIMISION DE LEGUIA  
Lima.—La Junta militar ha publicado el texto de la dimisión de Leguía.

Está manifiesta que desde hace once años no ha trabajado más que por el prestigio de su patria.

Llegó el momento—añade—de dar la prueba definitiva de que el interés personal no fué la base de mi gobierno.

EL CUERPO DIPLOMATICO VISITA AL GENERAL PONCE  
Lima.—Hoy han visitado al general Ponce el núcleo de su Santidad el embajador de Chile en aquel país y los ministros acreditados de Norteamérica, Alemania y el Japón.

Tuvo por objeto la visita pedirle garantías para los súbditos de sus respectivas naciones que viven en el Perú, basándose en el derecho de asilo.

El general Ponce dio toda clase de garantías a los enviados del cuerpo diplomático acreditado en el Perú y dijo que dentro de unos días será disuelto el cuerpo de censores para los despachos telegráficos al extranjero.

90 POR HORA  
Un automóvil se precipita por un terraplén

(POR TELEFONO)  
UNA SEÑORA MUERTA.—LA HIJA Y EL CHOFER GRAVÍSIMOS  
El Ferrol 26 (22.10 h.).—Un automóvil propiedad del millonario don Francisco Montenegro, dirigiese de Betanzos a Narón ocupado por la señora de Montenegro, doña Remedios Cabezas, de 52 años y su hija Remedios, de 18.

Conducido el chófer Remigio Faveiro. Al llegar el carruaje al lugar de El Piñero, cercano a Ferrol, la señorita citada avisó al conductor para que pasase a otro coche que iba delante.

Hizo así el chófer, poniendo el carruaje a noventa kilómetros por hora.

A los pocos minutos sobrevino la catástrofe, precipitándose el vehículo por un terraplén, donde quedó destruido.

La señora de Cabezas quedó muerta.

Su hija fué recogida con graves lesiones en los brazos y en una pierna.

El chófer hallase en gravísimo estado. Este desgraciado suceso produjo dolorosa impresión en toda la comarca.

EL CORRESPONSAL.

EL PARADERO DE LEGUIA

Lima.—El presidente Leguía, que acaba de cesar en el mando del Perú, se encuentra a bordo del acorazado "Almirante Grau" el cual no pudo abandonar las aguas jurisdiccionales en virtud de haberse negado su tripulación a infringir el precepto constitucional que determina que los ex presidentes no podrán abandonar el territorio nacional hasta pasados tres meses, durante los cuales se les pueden exigir responsabilidades por cuanto haya podido ocurrir durante su mandato.

El "Almirante Grau" se encuentra tras la isla de San Lorenzo esperando órdenes de Lima.

El presidente Ponce ha conminado a la dotación de ésta nave para que entregue al ex presidente Leguía, puesto que será procesado para acceder a lo que han solicitado del presidente Ponce los estudiantes.

MAS DECISIONES DE LA JUNTA MILITAR  
Lima.—La Junta Militar ha decretado varias medidas para asentar sobre bases firmes la época de su mandato.

Entre las que lleva adoptadas figura la de disolver el Parlamento y reformar su Constitución de acuerdo con las leyes generales del país.

LAS JUNTAS MILITARES DE AREQUIPA Y LIMA  
Arequipa.—Ha hecho unas declaraciones el teniente coronel Sánchez Ferro.

Este ha celebrado varias conferencias con el presidente Ponce por teléfono, a quien le pidió que le envíe algunos delegados de la Junta militar que en Lima viene actuando para cambiar impresiones, pues las Juntas militares de Arequipa y Lima son completamente distintas, incluso en sus aspiraciones y modo de ver el porvenir de la patria.

Asegura el teniente coronel Sánchez Ferro que si no reconoce a la junta militar que actúa en Lima porque ha creado para evitar el golpe de Estado por el presidente Leguía y asegura que está formada por gentes arrivistas y traidoras al interés del país.

Afirma que la Junta legal es la de Arequipa que es la que legalmente debe ocupar el poder y que si el general Ponce no lo reconoce así luchará contra Ponce como antes lo hizo contra Leguía.

LA PRISION DE LEGUIA  
El Callao.—El comandante del "Almirante Grau" ha contestado al requerimiento del general Ponce, que se rinde al poder del Gobierno constituido al cual reconoce y que regresa al Callao para entregar al poder público al ex presidente Leguía para que pueda ser juzgado.

REFUGIADOS EN LA LEGACION YANQUI  
Nueva York.—Por referencias oficiales recibidas desde el Perú por el Gobierno norteamericano, se sabe que dos hijas y uno de los yernos del presidente Leguía se han refugiado en la residencia del encargado de los Negocios de los Estados Unidos en el Perú.

El ministro de Norteamérica en Lima pide instrucciones a su Gobierno.

COMENTARIOS DE "A B C"  
Madrid.—El diario madrileño "A B C" dedica un artículo a comentar el levantamiento militar en el Perú, a consecuencia del cual fué derribado Leguía.

Habla de la política de éste y del cambio de la Constitución en el sentido de autorizar las elecciones.

Pregunta luego si ese movimiento dará al país la libertad política y económica que es aspiración unánime del Perú.

Ruiz de Velasco.

Los telegramas recibidos de la costa dice: De San Sebastián, viento del S. flojo, cielo algo nuboso y mar llano; De Gijón, viento en calma, bruma y mar llana, y de Finisterre, viento del N. E. muy flojo, niebla y mar ligera.

El naufragio del vapor «Mariucha»

DONATIVOS A LAS FAMILIAS DAMNIFICADAS  
El jueves, a la una de la tarde, se hará entrega a las familias de las víctimas del naufragio del vapor "Mariucha", de las cantidades recaudadas por suscripción entre las entidades y organismos locales para aliviar la aflictiva situación de aquellas modestas gentes.

Presidirá el acto el alcalde y asistirán a él varios concejales y los representantes de las entidades donantes que lo deseen.

SANATORIO DE OZA

MOVIMIENTO DE COLONIAS  
El día 5 del próximo mes de Septiembre regresarán a Madrid los colonos enviados al Sanatorio de Oza por el ministerio de la Gobernación y el Real Patronato de la lucha antituberculosa.

El día 6 regresarán también a sus destinos los que vinieron por cuenta del Ayuntamiento de Orense y de la Cruz Roja de Ferrol.

La colonia del Ayuntamiento de Madrid regresará a la Corte el día 7.

El día 11 del mencionado mes llegará al Sanatorio una nueva colonia del Ayuntamiento madrileño, compuesta por 450 niños.

Harán el viaje en un tren especial que llegará a La Coruña a las once de la mañana.

DEPORTES

Futbol

CONTESTANDO A UNAS AFIRMACIONES GRATUITAS

La directiva del "Coruña" nos ruega la publicación de la siguiente nota: "En el último número de "El Balón" y conste que está en propaganda...

En ese artículo a que hacemos mención, se nos explica que los jugadores del "Coruña" se van a la desbandada y que por otra parte el fichaje de sus jugadores...

La desbandada del "Coruña" es cosa muy parecida a la de las fichas; de manera que poner dicho señor por jefe...

Si tan repetidísimo señor quiere algún dato más, pero para poder informar de verdad a sus lectores, puede darse una vuelta por la secretaría del club...

La directiva del "Club Coruña".

ACUERDOS DE LA DIRECTIVA DEPORTIVISTA

Ayer celebró su primera junta la nueva directiva del "Real Club Deportivo", distribuyéndose los puestos de la siguiente manera:

Presidente, don Víctor Mateo Malumbres. Vicepresidente, don Carlos Allones Rodríguez. Secretario, don Abelardo Fajardo Pita.

Designar a don Abelardo Fajardo para que represente al club en la Asamblea de la Federación Gallega que se celebrará en Santiago el día 30 del actual.

Designar una comisión para que continúe gestionando la recaudación de la cantidad necesaria para pagar las deudas más urgentes y recabar de los acreedores del club la condonación de sus créditos...

CLINICA DEL ESPECIALISTA D. Ed. López Lacarrere CONSULTA DE Oídos, Nariz y Garganta DE DIEZ A UNA Plaza de Orense, 2-A Teléfono, 600

acreditados que condonen sus créditos, que son como sigue: Acreedores: alcanza la cifra de créditos condonados a 19.500 pesetas.

EL "DEPORTIVO" A ASTURIAS Hoy se desplazará a Avilés, donde jugará dos encuentros el 28 y 31 el Real Club Deportivo. Percibirá 5.000 pesetas por el desplazamiento...

EL REAL MADRID A LA CORUÑA Leemos en un diario bilbaíno que entre los desplazamientos que tiene en puerta el Real Madrid figura nuestra ciudad como lugar destacado.

CARRERO FIRMA POR EL BETIS Otro jugador de los que tenía en cartera el Deportivo ha firmado por otro club con el nombre de esperar. El de ahora es Carrero el notable jugador del Sevilla que ha firmado ficha profesional por el Betis.

LAS ANDANZAS DE PLATKO Después de hablarse del traspaso del meta húngaro al Real Madrid se aseguró que firmaría por el Español de Barcelona para ocupar el hueco que dejó Zamora...

EL CIOSVIN A LA CORUÑA El domingo próximo vendrá a La Coruña el equipo vigués campeón de tercera categoría reforzado con tan notables elementos como Comings el buen delantero del Real Madrid...

LAS PRETENSIONES DE LOS CAMPEONES DE ESPAÑA Esta visto que a los cachorros de San Mamés se les ha subido el humo a la cabeza. Se desuelgan pidiendo cantidades tan elevadas por jugar encuentros amistosos...

UN RETO El equipo juvenil "Sin querer" nos dice que reta a todos los de su categoría, principalmente al "Marino F. C.", para jugar un partido en el campo y día que les que acepten el reto tengan a bien designar.

Dr. Gradaille CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA Dr. Sánchez Mosquera Horas: de 10 a 1; especial para obreros, de 6 a 7 Calle de Compostela, 6

DE ORTIGUEIRA DIMISION DEL ALCALDE Ha presentado la dimisión del cargo de alcalde de Ortigueira el distinguido publicista don Federico Maciñeira Pardo de Lama...

FIESTAS Celebráronse con gran esplendor las patronales del industrialismo navarro de Carrión. El próximo domingo se efectuarán las de San Claudio que serán amenizadas por tres bandas de música.

PROPAGANDA POLITICA El candidato garcipetista está reconociendo el distrito ortegano. Días pasados visitó el Ayuntamiento de Puellas de García Rodríguez en donde lo recibieron unas tres docenas de personas...

EN PUENTEDEUME

Tres personas muertas

En el río Eume se bañaba el domingo último el joven de 18 años Juan Leira Allegue, vecino de Cabria-Nova y por efecto sin duda de haber comido momentos antes un dudu una congestión a consecuencia de la cual pereció ahogado.

MUERTO POR UN AUTOMOVIL El mismo domingo, por la noche, regresaba de la romería celebrada en San Payo el autobús C-3161, conducido por su propietario Manuel Lorenzo Blanco...

CAIDA DESDE UN BALCON Desde el balcón del primer piso de una casa de la calle de Virtudes, cayó a la vía pública una niña de ocho meses de edad, hija del marino Antonio Piñeiro.

Gran Café Bar Marinada MAÑANA, JUEVES GRAN THE DANZANT AMENIZADO POR ORQUESTA de siete y media a once noche Reservado el derecho de admisión

Sección Religiosa Santos de hoy.—José Calasanz y Rufo. Idem de mañana.—Agustín, Cayo, Peleayo y Moisés.

VIAJEROS Están en La Coruña el jefe de caballería D. Félix Aspe y su señora. Para pasar una temporada con sus familiares, llegaron de Santiago doña María Pensado de Lado y su hija la señora viuda de Fagueras.

LOS EXPLORADORES Aumenta la animación entre los exploradores para el campamento que van a celebrar dentro de breves días, y que por lo bien organizado resultará excelente.

Esteban Padilla Médico especialista en enfermedades de los Niños De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid y de Civil, de Bilbao

De los programas nocturnos para hoy Madrid.—22. Concierto variado. Leipzig.—21. Noticias. Música de baile. Londres.—21.30. Concierto por el sexteto Victor Olof.

UN ANCIANO HERIDO A las nueve de la noche de ayer, yendo de paseo por la zona del puerto, a espaldas de los jardines de Méndez Núñez, el anciano Andrés Costa Vázquez, de 71 años...

Teatro Linares Rivas Empresa Méndez Lacerana Hoy, día de Gran Moda:acontecimiento ENORME! ESTRENO de la interesante comedia FOX, en seis partes, titulada: MAL DE CORAZON

CLINICA DEL ESPECIALISTA D. Ed. López Lacarrere CONSULTA DE Oídos, Nariz y Garganta DE DIEZ A UNA Plaza de Orense, 2-A Teléfono, 600

Crónica local

Programa de las piezas que la banda de música del regimiento de Isabel la Católica ejecutará esta noche en el paseo de Méndez Núñez.

Debe presentarse en el Gobierno militar de esta plaza para recoger documentos el recruta del actual regimiento Antonio Blázquez Tenequillo.

M. CORREDOIRA MEDICO Rayos X.—Pneumotorax Artificial Especialista en enfermedades del Pecho, de los Hospitales de Madrid y del Servicio del Prof. Sergent de París

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista Antonio Benavente Martín Consulta y operaciones, de 9 a 1 Teléfono 1 (situada a la Plaza de Orense)

El zapatero Ramón Segundo Rey, de 36 años, domiciliado en el piso bajo de la casa número 105 de la calle de la Torre, maltrató ayer en su casa a su esposa Ana María Pan Santana y a la joven Manuela Pérez Pan, de 17 años.

El gobernador civil impuso 50 pesetas de multa a cada uno de los conductores de cinco automóviles por circular con exceso de velocidad; 100 a otro chófer, reincidente en esta falta; a Urbana Virosta Plana y María Rodríguez, por faltar a la moral; a Manuel Suárez Rey, por circular por las calles vestido de mujer, y a Fernando Blasco, Juan Carriño y Antonio Fernández, vecinos de Madrid, por pasear por el Relleno llevando puestos sombreros de copa y simular con los pañuelos de bolsillo, que tenían roto el pantalón, llevando, además, los calcetines a modo de polainas.

J. DE YRUEGAS Ex-alumno del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, Instituto Rubio y Hospital Provincial de Madrid

Casa de Socorro Ayer recibieron asistencia en la Casa de Socorro, las personas siguientes: José Sánchez Peña, de una herida contusa en el parietal izquierdo, que sufrió al caerse de un almir de paja en Santa Margarita.

Manuel Canosa, de una herida incisa puntante en el labio superior. María Rey Rey, de erosiones en la rodilla derecha y en la pierna izquierda, producidas al ser atropellada por una bicicleta.

José Rey, de una herida contusa en el labio superior. Mercedes Quintana, a la que le extrajeron una espina de la amígdala derecha. José Parada, de una herida contusa en la frente.

Señalamientos para hoy.—Salá de Vacaciones.—La Coruña: Contra Antonio Rúa Gómez, por lesiones. Letrado Ozores Arráz.

Teatro Resalía Castro Empresa Porcelán Gran Compañía de Comedias Cómicas AURORA REDONDO-VALERIANO LEON Hoy, a las 7 tarde y 10 y media noche REESTRENO de la comedia en tres actos, de Luis Manzanao, El difunto era mayor

LA REFORMA DE LA SEGUNDA ENSEÑANZA

La Gaceta llegada ayer a La Coruña informa el plan de reforma de la Enseñanza secundaria.

El proyecto es muy extenso—ocupa ocho planas del periódico oficial—y en la imposibilidad de reproducirlo íntegro, recogemos el preámbulo, en el que se concretan los puntos de vista que se han tenido en cuenta al planear la reforma.

Del error nacional, poco conscientemente reconocido y confesado, derivaron los textos comprimidos, los apuntes repañados y la utilidad de repases y repañados. Del mismo, la singularidad española de la enseñanza libre y el atrevimiento de afrontar su examen probando la suerte de las bolas, incluso cambiando de Establecimiento a Establecimiento geográficamente, con recorrido geográfico.

Deriva del errático sistema otra característica muy lamentable del escolar español y aun del opositor: que después del triunfo accidental del memorístico ejercicio o examen, parece que se cree invitado o se convida al repentino y definitivo olvido de la materia del examen u oposición quizá para el resto de su vida, apresurándose alegremente a repañar o a revider el texto o los apuntes, como en la maquinaria del reloj la rueda de dientes en retroceso imposible.

Con no parecerlo a primera vista, la realidad obedece a la abstracción memorística más ideas que se precigan como antitéticas y con muy distintas razones: por ejemplo, la tesis del cuestionario único con los textos libres o la tesis no del todo contradictoria, aunque se crea otra cosa, del texto oficial único, fundado en este último, del todo errado, en las reformas de 1926, todavía vigentes, y en ellas lógicamente incongruente con otras orientaciones más sanas del legislador.

En la reforma de 1926, todavía vigentes, y en ellas lógicamente incongruente con otras orientaciones más sanas del legislador, forma el texto oficial único habrá de ser (por excepción que se creyera lo contrario) el invite a la más estricta labor memorística y el premio a la labor de los más pedagógicamente inconscientes docentes repetidores o repañadores.

No basta la sola invitación frente a lo arrastrado de tantos malos hábitos, sino que para forzar bien padidamente a la imprescindible revolución pedagógica: de formativo para el escolar frente a lo informativo en su pura memoria; de lo de explicativo para el maestro, frente al repaso de puro repetidor; y de los ejercicios de estudio activo y vital de uno y otro conjuntos, frente a la labor receptiva y meramente pasiva en los alumnos, para imponerla, en suma, para asentarla, en cierto modo dietatorialmente, al dictado del legislador, hácese preciso establecer como prueba única el examen de madurez único y final, difícil y aun imposible para los alumnos de Establecimiento desorientados, pero asequible y propiamente pedagógico para los alumnos de verdadera educación intelectual; y clave absoluta de la reforma, todo basado en la enseñanza cíclica, repitiéndose las materias en todos los cursos, con creciente interés en la repetición y pluralidad de los ejercicios semanales o, a lo más, mensuales, en el uso de los elementos gráficos y en su comprensión; feliçando al pasado, pronto y definitivamente el Segundo enseñanza, el período verdaderamente crucial y un patológico de las vísperas y antevísperas de los exámenes y los todavía más crueles y emotivos instantes de la contestación oral a los temas de los cuestionarios y a las preguntas de los jueces del Tribunal.

Y todo ello determinando con irrevocable precisión la edad para el comienzo de la escolaridad secundaria, su proyección a su terminación, también en este último oponiendo energicamente al equivocado espejismo del sentir general

Teatro Resalía Castro Empresa Porcelán Gran Compañía de Comedias Cómicas AURORA REDONDO-VALERIANO LEON Hoy, a las 7 tarde y 10 y media noche REESTRENO de la comedia en tres actos, de Luis Manzanao, El difunto era mayor

REGISTRO CIVIL DISTRITO DEL INSTITUTO Nacimientos: José Martínez Bregua, Fernando Morante Fernández, Emilio Torcino Mourelle, Dolores Ferreiro Mesas, Blanca Rodríguez Docampo y José Figueira Seoane. Defunciones: José Pena López, once meses (gastro enteritis); Ignacio Rodríguez del Río, tres meses (meningitis serosa); Lino José Barbeito Patiño, 61 años (carditis).

de los padres y de las familias que ansian una y precozmente forzada, más sana y agostadora las más de las veces, mejores esperanzas de los hijos de las "clases precoces"; la definitiva y orgánica enseñanza de la de los años de edad verdaderamente propia, la de diez once a los diez y siete años (doce a once y ocho en las facciones más cultas), para el desarrollo físico, acompañada al crecimiento de la juventud estudiantil, ya que en un año más de edad es una mayor garantía fisiológica de facilidad en el estudio y de provecho y debida comprensión en lo que se estudia, es decir, de madurez verdaderamente formativa y propiedad verdaderamente formativa y madurez intelectual naturalmente alcanzada y felizmente sazoriada.

La naturaleza formativa de la Segunda enseñanza y la edad propia para ella no consisten en la enseñanza sin Maestros, sino en casos de mentalidad genial y a veces precoz; ni los estudios de los teóricos, mas y los problemas de las Matemáticas, ni los de una lengua clásica, ni las modernas, ni en general todo trabajo de redacción de "deberes" y ejercicios diversos, traducciones, gráficos etc., puede desarrollarse por el alumno sin Profesor. Los autodidactas en otra edad y en los otros estudios de información que no en los formativos, pocas veces serán posibles, y ello sin lucrarse de las ventajas pedagógicas de la coeducación con los camaradas, que influye insensiblemente pero muy eficazmente en los trabajos y en la formación definitiva de la elocución y del hábito de discursar, como en la formación del carácter. La consiguiente y radical condena de la llamada enseñanza libre no colegiada, doctrinalmente absoluta, no puede menos de comportar algunas, pero raras y muy justificadas, excepciones en los casos desde luego más lamentables de los necesitados no becarios, en los retrasados o de edad excesiva, en los de quienes hayan hecho en algún momento serio otros estudios secundarios y aun en aquellos hijos de la fortuna social y de familias extrañadas y fúeriles, que quieren lograr al alumno en aislamiento doméstico Profesores, los que habrán de tener evidente idoneidad en enseñanza, que habrá de ser no menos, sino mucho más intervenida por el Profesorado oficial que la de los Colegios y Académias.

En la enseñanza libre colegiada, en cambio, esta intervención se mide como sola fiscalizadora, en información de carácter reservado, de la seriedad de la escolaridad, periodicidad de los trabajos de alumnos, de la seriedad también en los del respectivo Profesorado, y sin uso del ejercicio de verdadera autoridad, ni intervención alguna en los juicios y calificaciones, cuyo valor es estrictamente interno dentro de cada institución. Si el espíritu de nobilísimo afán por la cultura y el progreso en nuestra educación acalla y apaga los resacaos de los precedentes, la intervención de los Catedráticos por medios de aislamiento autoritativo por generosa acción pedagógica, sin tener al mismo Profesorado colegiado, y por la sola virtualidad de la ciencia y el celo y la caridad pedagógica, puede confiarse en la extensión de la acción de los Catedráticos de los Institutos nacionales, fuera de ellos consentida salvar a alguno de los tantos Colegios desorientados, acordes no definitivamente, de madurez pedagógica formativa y de madurez de sorpresa de nuestra juventud, por el comprender en plenos hábitos del simpático de los repases y repañadores y repetidores de los memorísticos; de los otros será el fruto de la reforma.

Por su parte los Institutos nacionales, con el afianzamiento y multiplicación y perfección de sus internados y residencias, sin los cuales lo educativo en ellos, casi preferidos tantos años, les aparta la voluntad de muchas familias, lo garantizará rápidamente hacer valer la evidencia superioridad doctrinal y científica de su Profesorado, en el que fundamentalmente deposita España la valoración definitiva de los hombres de su país.

PROTESTA DE LOS PADRES DE FAMILIA Madrid.—La Confederación Nacional de los padres de familia, envió a la Prensa una nota en la que lamenta la decisión del Gobierno de "aplazar" las reformas de la segunda enseñanza.

Madrid.—La Confederación Nacional de los padres de familia, envió a la Prensa una nota en la que lamenta la decisión del Gobierno de "aplazar" las reformas de la segunda enseñanza. Añaden que es un asuntó de vital interés para la Patria, y cuyo aplazamiento es lamentable y perjudicial. No es bastante a justificarlo ninguna de las razones que se alegan como fundamento de la resolución ministerial.

Estas labores—agrega—de reconstrucción de un pueblo, desde sus propios cimientos, constituyen una alta y digna labor poética, en la cual nos encontramos todos, sin distinción, obligados. Es preciso que las asociaciones de padres de familia de toda España procuren llevar en lo futuro al Parlamento voces autorizadas de sus aspiraciones que, estableciendo entre los problemas nacionales la prelación necesaria, imponga inmediatamente las reformas de segunda enseñanza, según sus aspiraciones de todos los padres de familia.

El yate «Rosa V. V.» Entró ayer en el puerto y atracó al muelle de la Dársena el yate «Rosa V. V.», perteneciente al Real Club Marítimo de Barcelona. Pertenece al conde de Godó, propietario del gran diario "La Vanguardia", que viaja a bordo con sus hijos y las esposas de éstos. El «Rosa V. V.» es un magnífico barco de 383 toneladas, movido por dos motores, que se alimentan con aceite pesado. Procede ahora de San Sebastián, Bilbao y Gijón y permanecerá en la Coruña hasta mañana, en que zarpará para Barcelona. Tripulan el barco 18 hombres y lo manda el capitán don Pedro Ventura.

REGISTRO CIVIL DISTRITO DEL INSTITUTO Nacimientos: José Martínez Bregua, Fernando Morante Fernández, Emilio Torcino Mourelle, Dolores Ferreiro Mesas, Blanca Rodríguez Docampo y José Figueira Seoane. Defunciones: José Pena López, once meses (gastro enteritis); Ignacio Rodríguez del Río, tres meses (meningitis serosa); Lino José Barbeito Patiño, 61 años (carditis).

El yate «Rosa V. V.» Entró ayer en el puerto y atracó al muelle de la Dársena el yate «Rosa V. V.», perteneciente al Real Club Marítimo de Barcelona. Pertenece al conde de Godó, propietario del gran diario "La Vanguardia", que viaja a bordo con sus hijos y las esposas de éstos. El «Rosa V. V.» es un magnífico barco de 383 toneladas, movido por dos motores, que se alimentan con aceite pesado. Procede ahora de San Sebastián, Bilbao y Gijón y permanecerá en la Coruña hasta mañana, en que zarpará para Barcelona. Tripulan el barco 18 hombres y lo manda el capitán don Pedro Ventura.

### La sesión de ayer

La presidencia del señor Aperiabay y fueron todos los vocales. La Comisión se enteró de un telegrama del ministro de Hacienda, agradeciendo al Sr. Aperiabay, sesión anterior, el motivo de su nombramiento para esta cartera y reiterando sus deseos de cooperar con entusiasmo a cuanto redunde en beneficio de esta tierra. De una carta de don José Cao Moure, agradeciendo asimismo el acuerdo de solicitar para él la Medalla del Trabajo, acordando una iniciativa de la Unión de Entidades Viguesas, y de un oficio del director general de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., manifestando que, según le participa el de la Compañía del Norte, no se puede acceder a la petición que se le formuló relativa a la continuación en el tren expreso Madrid-Galicia del coche directo Barcelona-Valladolid, vía Ariza, por no permitirlo la capacidad de los trenes expresos números 5 y 6, de Madrid a La Coruña y viceversa, en que había de continuar dicho coche, por llevar coligado el tonelaje asignado a las máquinas que lo remolcan.

Se acordó autorizar al presidente para que, en cuanto afecte al destino del Pabellón a Galicia en la Exposición, de Sevilla, proceda en consonancia con lo que acuerden las demás Diputaciones de la región, y facultarle para poner de acuerdo con los presidentes de las mismas sobre lo relacionado con la división de los efectos de dicho pabellón.

Realizar varias obras en el local de la imprenta de la Casa de Misericordia y sacar a concurso la adquisición de una máquina Hoffman, para una minerva automática para los talleres.

Conceder al contratista de las obras de construcción del edificio destinado a Instituto de Higiene, don Juan Bouzón, cuatro meses de prórroga en el plazo señalado para la terminación de las mismas.

Ratificar la orden de ingreso en la Casa de Misericordia de María Concepción Muñoz, vecina de Rus, en el Ayuntamiento de Carballo.

Declarar la liquidación de las estancias devengadas por enfermos pobres de la provincia de Lugo en el Hospital de Santiago, que arroja un saldo de 127.840,90 pesetas.

Tener por cesado en su cargo de maestro interino de la Escuela de la Casa de Misericordia a don Santiago Piñero Estrella, por haber ingresado como oficial de tercera clase en el Ayuntamiento de esta capital, y dar cuenta de ello a la Dirección general de primera enseñanza, para lo que proceda.

Pasar a la ponencia del señor Portal Frades la cuenta general de gastos ocurridos en el Hospital de San Lázaro durante el mes de Junio último; a la del señor Nieto, la de la Casa de Expositos de aquella ciudad, y a la del señor Fernández Yérez, la de la Casa de Expositos de El Ferrol.

Conceder una subvención de mil pesetas para las fiestas de la villa de Puentedeume.

Abrir el período voluntario de recaudación de cédulas personales el día 15 de Septiembre próximo para todos los Ayuntamientos de la provincia, a excepción de

que ha dado origen a los gobiernos civiles para que mantenga a todo trance la tasa del trigo a 40 pesetas, y está dispuesto a adoptar nuevas disposiciones para dar mayor severidad a las sanciones. El ministro de Economía piensa estimular a las Diputaciones y los Ayuntamientos para que estas corporaciones faciliten préstamos a los agricultores sobre los productos del trigo.

Finalmente, el ministro dijo que había firmado una disposición autorizando a la Diputación de Salamanca para crear unposito destinado a ayudar a los agricultores.

### Los cambios y el Consejo Superior Bancario

La Reunion de Ayer en San Sebastián. A las doce menos cuarto llegaron al Palacio de la Diputación los elementos del Consejo Superior Bancario para celebrar sesión.

El primero en llegar fué el comisario-presidente, D. Félix Suárez Inclán.

Luego fueron llegando los señores Alvarez Valdés, Echevarría, Corbián, Urquijo, Recasens, García y Bizarro, así como el secretario del Consejo, D. Francisco Bernis.

Antes de comenzar la sesión los señores saludaron al presidente de la Diputación, al que agradecieron su gentileza de haberles dado una sala para que celebrasen sesión.

El Consejo quedó reunido a las doce, Terminó la reunión a la una y media.

El Sr. Suárez Inclán manifestó a los periodistas que hasta las cinco de la tarde no les podría facilitar la nota oficiosa de lo tratado en la reunión, pero sí podía anticipar que se pronunciaron varios discursos sobre la cuestión de los cambios, ratificándose en todas las opiniones expuestas en la reunión del 2 de Julio último.

Del sentido de estos discursos se dará cuenta el ministro de Hacienda.

Conviene desviar a la opinión—siguió el Sr. Suárez Inclán—de los juicios contra la Banca, pues ésta cumple honradamente su cometido, como se ha visto últimamente con motivo de la emisión de los bonos oro.

### EL PUERTO

Entraron ayer los vapores "Nieves", procedente de San Sebastián; "J. Miron", de Zumaya, ambos con cemento; "Cabo Tres Forcas", de Barcelona y Ferrol; "Romeu", de Bilbao y Gijón; "Luis Vives", de Vivero, con carga general, y los veleros "Jesús María", de Ferrol, con cemento, y "Golondrón", de San Andrés, con tejidos. Fué despachado el vapor "Cabo Tres Forcas", para Bilbao, con carga general.

OTRAS NOTICIAS

Hoy saldrá para Buenos Aires el vapor alemán "Monte Sarmiento", que tomará pasaje y correspondencia.

El próximo día 31 llegará a La Coruña el vapor inglés "Arizana".

Ayer por la tarde dos vapores de pesca que regresaban al puerto, se metieron, a consecuencia de la densa niebla, en el mar del Orzán, entre el monte de San Pedro y la torre de Hércules.

Los pesqueros hicieron sonar la sirena mientras permanecieron allí y cuando la niebla se disipó continuaron sin novedad viaje a la Palloza.

### Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

La desaparición del sumario Serrán

ACTUACIONES DEL JUZGADO ESPECIAL

Barcelona.—El Juzgado especial que entiende en el proceso Serrán se constituyó en el Banco Urquijo catalán para com probar diferentes extremos referentes a las relaciones bancarias existentes entre Reich y Serrán.

No ha podido averiguarse aún como salió de España el señor Serrán.

Las gestiones se encaminan ahora a descubrir donde ocultó el procesado los dos millones de pesetas.

Es probable que el Juzgado considerará terminadas sus indagaciones aquí salga mañana para Madrid.

Los conflictos sociales

LOS PROBLEMAS SOCIALES

Barcelona.—Los obreros empleados en la fábrica de géneros de punto de Malatxá entrarán hoy al trabajo después de diez semanas de huelga.

El conflicto se solucionó mediante la promesa de los patronos aumentar el salario.

El gobernador interino al recibir a los periodistas ha dicho que no se explica el fundamento de la noticia circulada acerca de una huelga en Villanueva y Geltrú por consecuencia de la cual se efectuarán detenciones, y todo ello es absolutamente falso.

De Bilbao

MUERTE DEL MARQUES DE MACMAHON

Bilbao.—Falleció hoy en Guecho el marqués de MacMahon. Su muerte es muy sentida.

### La libre importación del maíz

INTERESANTE DISPOSICION

Madrid.—Publica hoy la "Gaceta" una disposición derogando cuantas disposiciones se han dictado estableciendo regímenes especiales sobre las importaciones del maíz y restableciendo la vigencia en el arancel de la partida 1.340.

AYER SALIO LA REM ORDEN EN LA "GACETA"

Madrid.—El ministro de Economía, al recibir esta mañana a los periodistas, les dijo que la "Gaceta" de hoy publicaba una real orden disponiendo que cese el régimen de excepción que prohibía la libre importación del maíz, según un decreto de la Dictadura de 9 de Enero último.

La nueva disposición restablece el imperio del arancel vigente y señala un impuesto de 10 pesetas oro. Así se logrará satisfacer las necesidades de la ganadería, que comentaba a no tener maíz para sus puros. Hay provincias, como las vascongadas, en las que cuando el trigo se vendía a 40 pesetas el quintal, el maíz se cotizaba a 60, con evidente daño para sus consumidores.

Con objeto de evitar que el maíz sea motivo de especulación la "Gaceta" publica otra real orden disponiendo un sistema de consultas previas y de informes de los elementos interesados.

El Sr. Rodríguez Viguri siguió diciendo

### Información política

LOS SOCIALISTAS Y LAS ELECCIONES

Madrid.—"El Socialista" consagra hoy un artículo a la política obrera.

Añade al hecho de que los obreros del ramo de transporte hayan votado 10.000 pesetas para la campaña electoral.

Dice que el partido socialista republicano siempre irá a la lucha con la bandera de exigir responsabilidades, todas las responsabilidades que el país anhela pedir a los que han maltratado sus intereses materiales y morales.

Añade que es de imprescindible necesidad efectuar un cambio de régimen.

El proletariado español—sigue diciendo—tiene que aprovechar las elecciones próximas para mostrar su poder, que es el del pueblo en cuya defensa realiza sus campañas, frente al enemigo de sus ideales, que es el capitalismo a la vez de los sagrados intereses de la Patria.

Tiene nuestro partido—agrega—que hacer ver en los comicios que está pleno de fuerza y de poder, y que estos años de Dictadura no han logrado contribuir sus arrestos ni menarjar sus energías.

Antes al contrario, éstas son cada día mayores y se halla el partido en condiciones de luchar con éxito decisivo.

A nuestro lado—dice—están los elementos republicanos, aquellos republicanos que se han orientado hacia ideales modernos en los cuales encarnan nuestras aspiraciones, porque representan y significan libertad y economía.

### Del Extranjero

LA VUELTA AEREA A ITALIA

Roma.—En presencia de Mussolini, y de todos los ministros se dio hoy la salida a los aviones que toman parte en la vuelta a Italia.

La prueba constará de cuatro etapas: Roma-Rimini-Rimini-Venecia; Venecia-Turin; Turin-Rosario.

Se otorgarán premios por valor de 760.000 liras.

LA CUESTION ESTUDIANTIL

Santiago de Chile.—En la reunión que celebró hoy el Consejo universitario se acordó que las clases continúen en sus salas en todas las Facultades hasta el mes de Octubre, fecha en la cual se considera que estará resuelta la cuestión escolar en Chile.

UN ATENTADO

Calcuta.—Dos individuos desconocidos arrojaron dos bombas contra un automóvil del Comisario de Policía que iba en el coche acompañado del conductor y de otra persona.

Las bombas hicieron explosión. El Comisario resultó ileso, pero el conductor y el acompañante salieron heridos, el último mortalmente y el primero de gravedad.

Las pesquisas llevadas a cabo para descubrir a los autores de este atentado no dieron resultado.

### Aguas y baños naturales de Santiago de Arteijo

TEMPORADA: 1.º de Julio al 30 de Septiembre

Carretera de Corcubión

Sus Aguas, de gran potencial energético, según el análisis del catedrático Doctor Deulofeu, son CLORURADAS BICARBONATADAS FERRUGINOSAS BROMO-YODURADAS. Sin enfriamiento ni calefacción, permiten el uso a todas las temperaturas naturales necesarias.

Análizadas igualmente estas aguas en el Instituto Nacional de Radiactividad, por el catedrático de la Universidad Central, Sr. Muñoz de Guzmán, acusaron la notable cifra de 645 voltios hora-litro a las 36 horas de su captación.

Pídanse informes-guías al administrador D. Baldomero González Més.

### Protestan los banqueros de Barcelona

Barcelona.—En señal de protesta contra la reciente Real orden prohibitiva de ciertas operaciones a los Bancos y Banqueros, los de esta capital no se prestan a realizar otras operaciones de las no prohibidas, por sentirse perjudicados por aquella disposición, pues las diferencias de cambios de Londres y Nueva York en relación con los nacionales les dejaba un pingüe rendimiento.

### En el Teatro de la Comedia ocurrirá un hundimiento

VARIAS ARTISTAS LESIONADAS

Madrid.—Ayer, se representaba en el Teatro de la Comedia la obra titulada "Cleopatra y Julio César".

Varias artistas tenían que atravesar una pasarela por imponerle así la acción, y como no estaba bien asegurada, se hundió, cayendo aquellas al patio del teatro.

Se produjeron desmayos y resultaron algunas de las artistas con lesiones.

En una Clínica próxima adonde fueron conducidas se les atendió de primera intención.

### Varias noticias

LAS REINAS DE LA BELLEZA EUROPEA

Tenerife.—En el vapor francés "Niagara", llegaron las reinas de la belleza europea que tomaron parte en el concurso celebrado recientemente en Norte América. Entre ellas figuran Miss Rumania y Miss Rusia.

Estas consiguieron como es sabido, el tercero y cuarto premio respectivamente, en el concurso de referencias.

Los representantes de la Prensa se entrevistaron con ellas.

Se mostraron encantadas del viaje a Norte América, haciendo grandes elogios de aquel país.

EN UN MATADERO UNA RES CORNEA A UN MATARIFE

Madrid.—En el Matadero ocurrió hoy una desgracia.

Hallábase en la tercera nave de degüello el matarife Félix Sánchez Martín ejerciendo su cometido, y al tratar de apuntalar a una res, el animal se rebulló violentamente contra él y corneándolo, le herido en la región inguinal, de cinco centímetros de extensión.

El médico que lo asistió calificó la herida de pronóstico reservado.

VARIAS CASAS INCENDIADAS

Albacete.—En un pueblo cercano a esta capital se produjo un incendio en una casa antigua y en mal estado de vida.

El fuego se propagó rápidamente, extendiéndose a edificios contiguos, siendo imposible localizarlo, a pesar de los esfuerzos que se hicieron en el vecindario.

La falta de elementos de extinción determinó la rápida propagación de las llamas y que éstas produjeren la total destrucción de varias casas, quedando los vecinos sin albergue.

ENSAYOS DE VUELOS SIN MOTOR

Barcelona.—En el campo de la aeronáutica naval se hicieron hoy primeras pruebas en España de vuelos sin motor.

El arquitecto de Hapsburgo voló más de 200 metros y la señorita Elena Saenz hizo dos lanzamientos perfectos.

### Subastas de acopios

En el Boletín Oficial del día 20 del actual, aparece publicado el anuncio para las subastas que han de celebrarse el día 13 de Septiembre próximo, a las horas de diez y media y doce y media, del suministro de acopios necesarios y su conversión en firme consolidado para la conservación de las carreteras provinciales denominadas "De Carballo a Portomuro" y la "De Carballo a La Coruña a Sada por el Alto del Castelo y rampas de Meirás y del Tarebello", cuyos presupuestos de contrata importan 56.797,06 y 25.166,24 pesetas respectivamente.

Los proyectos y pliegos de condiciones, están de manifiesto en la Secretaría de la Diputación provincial, Sección de Fomento, todos los días hábiles, y los depositos para optar a la subasta pueden efectuarse en los mismos días y a las horas de once a trece, en la Depositaria de fondos provinciales.

La Coruña, 23 de Agosto de 1930.—El Presidente, Angel Aperiabay.—El Secretario, Marcelino Dafonte.

### Subasta de acopios

En el Boletín Oficial del día 20 del actual, aparece publicado el anuncio para la subasta que ha de celebrarse el día 13 de Septiembre próximo, a las once y media, del suministro de acopios necesarios y su conversión en firme consolidado para la conservación de la carretera provincial denominada "Corrales a Malata", cuyo presupuesto de contrata importa 8.428,37 pesetas.

Los proyectos y pliegos de condiciones, están de manifiesto en la Secretaría de la Diputación provincial, Sección de Fomento, todos los días hábiles, y los depositos para optar a la subasta pueden efectuarse en los mismos días y a las horas de once a trece, en la Depositaria de fondos provinciales.

La Coruña, 23 de Agosto de 1930.—El Presidente, Angel Aperiabay.—El Secretario, Marcelino Dafonte.

### Subasta de acopios

En el Boletín Oficial del día 20 del actual, aparece publicado el anuncio para la subasta que ha de celebrarse el día 13 de Septiembre próximo, a las once y media, del suministro de acopios necesarios y su conversión en firme consolidado para la conservación de la carretera provincial denominada "Corrales a Malata", cuyo presupuesto de contrata importa 8.428,37 pesetas.

Los proyectos y pliegos de condiciones, están de manifiesto en la Secretaría de la Diputación provincial, Sección de Fomento, todos los días hábiles, y los depositos para optar a la subasta pueden efectuarse en los mismos días y a las horas de once a trece, en la Depositaria de fondos provinciales.

La Coruña, 23 de Agosto de 1930.—El Presidente, Angel Aperiabay.—El Secretario, Marcelino Dafonte.

### Restaurant Fornos

El más antiguo y acreditado de La Coruña

Mexú para hoy

Paella valenciana

Merluza a la hortelana

Solomillo con guisantes

Sardinias con cachelos

Rifones a la breña

Postres: Tarta, queso, mermeladas y frutas.

Olinos, 25.—Teléfono, 249

### Se necesita un barnizador en la casa Fajardo

Cordonera, 30.—Inútil presentarse sin buenas referencias.

### Banco de Galicia y Buenos Aires

Buenos Aires

El directorio de este Banco ha acordado fijar en pesos 3 moneda nacional, por acción, el dividendo correspondiente al segundo semestre del presente ejercicio.

El pago se efectuará a partir de hoy contra entrega del cupón número 6 por

### BANCO PASTOR

LA CORUÑA y todas sus SUCURSALES al cambio del día de la operación, con deducción del impuesto español de 6 %.

Buenos Aires, 27 de Agosto de 1930.

EMILIO PLA. Secretario

### Pagarán también los cupones, los siguientes Establecimientos:

- Hijos de Olimpio Pérez... Santiago.
- Hijos de Olimpio Pérez... Villagarcía.
- Rictrá y Compañía... Pontevedra.
- Banco Español de Crédito... Oviedo.

### Necesito propagandistas

y colaboradores, ganando buen sueldo, para la maravillosa novela titulada LUIS MIGUEL O AMOR Y LIBERTAD. Los que la propagan se enriquecen; no hay quien no se suscriba. Presentarse de 8 a 9 de la tarde al Sr. Costalago, Independencia, 38-2.

### DIPUTACION PROVINCIAL

### Subastas de acopios

En el Boletín Oficial del día 20 del actual, aparece publicado el anuncio para las subastas que han de celebrarse el día 13 de Septiembre próximo, a las horas de diez y media y doce y media, del suministro de acopios necesarios y su conversión en firme consolidado para la conservación de las carreteras provinciales denominadas "De Carballo a Portomuro" y la "De Carballo a La Coruña a Sada por el Alto del Castelo y rampas de Meirás y del Tarebello", cuyos presupuestos de contrata importan 56.797,06 y 25.166,24 pesetas respectivamente.

Los proyectos y pliegos de condiciones, están de manifiesto en la Secretaría de la Diputación provincial, Sección de Fomento, todos los días hábiles, y los depositos para optar a la subasta pueden efectuarse en los mismos días y a las horas de once a trece, en la Depositaria de fondos provinciales.

La Coruña, 23 de Agosto de 1930.—El Presidente, Angel Aperiabay.—El Secretario, Marcelino Dafonte.

### DIPUTACION PROVINCIAL

### Subasta de acopios

En el Boletín Oficial del día 20 del actual, aparece publicado el anuncio para la subasta que ha de celebrarse el día 13 de Septiembre próximo, a las once y media, del suministro de acopios necesarios y su conversión en firme consolidado para la conservación de la carretera provincial denominada "Corrales a Malata", cuyo presupuesto de contrata importa 8.428,37 pesetas.

Los proyectos y pliegos de condiciones, están de manifiesto en la Secretaría de la Diputación provincial, Sección de Fomento, todos los días hábiles, y los depositos para optar a la subasta pueden efectuarse en los mismos días y a las horas de once a trece, en la Depositaria de fondos provinciales.

La Coruña, 23 de Agosto de 1930.—El Presidente, Angel Aperiabay.—El Secretario, Marcelino Dafonte.

### DIPUTACION PROVINCIAL

### Subasta de acopios

En el Boletín Oficial del día 20 del actual, aparece publicado el anuncio para la subasta que ha de celebrarse el día 13 de Septiembre próximo, a las once y media, del suministro de acopios necesarios y su conversión en firme consolidado para la conservación de la carretera provincial denominada "Corrales a Malata", cuyo presupuesto de contrata importa 8.428,37 pesetas.

Los proyectos y pliegos de condiciones, están de manifiesto en la Secretaría de la Diputación provincial, Sección de Fomento, todos los días hábiles, y los depositos para optar a la subasta pueden efectuarse en los mismos días y a las horas de once a trece, en la Depositaria de fondos provinciales.

La Coruña, 23 de Agosto de 1930.—El Presidente, Angel Aperiabay.—El Secretario, Marcelino Dafonte.

### Restaurant Fornos

El más antiguo y acreditado de La Coruña

Mexú para hoy

Paella valenciana

Merluza a la hortelana

Solomillo con guisantes

Sardinias con cachelos

Rifones a la breña

Postres: Tarta, queso, mermeladas y frutas.

Olinos, 25.—Teléfono, 249

### SUBASTA

Con intervención de los dueños y admisión de licitadores extraños se celebrará el once de Septiembre próximo, y hora de las doce, en la Notaría, de Don Ildefonso Fernández Fajó, Red. 129, 1.ª, la subasta pública extrajudicial de la casa número 238 de la Avenida de Juan Pablo, heredero de esta Ciudad con su patio, bien, rreno a hortaliza y pozo de agua potable, que todo ocupa 314 metros y 33 decímetros cuadrados.

### SUBASTA

El día 10 de Septiembre, del corriente año, a la hora de 12, se celebrará en la Notaría del Licenciado D. Victor Valdearriba, sita en la Plaza de Galicia números 22 y 27, entresuelo, Letra B, la subasta voluntaria de la casa sin número conocida por "De Roibelo", sita en la parroquia de Pravia, de la cabada, con la línea a ella unida, de 14 áreas y 43 centiáreas. Del tipo y titulación se informará en día. La Notaría.

### Doctor Gutiérrez Moyano

RADIOTELEFONIA profunda para la resaca, linción de TUMORES, GASTRACION OVARICA y hemorragias arteriales.—RADIOGRAFIA.—Sura.—Un radical de la BLENDORRAGIA, HEMORRÓIDES, ULCERAS NORRAGIA, HEMORRÓIDES.—CISTOSCOPÍA.—Tratamientos modernos de la TUBERCULOSIS (subcutánea, linfa), PNEUMOTORAX, Rayos Ultra-—Aparato DIGESTIVO

JUANA DE VEGA, 2.ª. Segundo Consulto de once a una. 1.ª. Teléfono 640

### El producto científico

Stearon LAFONT

GURA

RAPIDAMENTE LA

Sólido. Color grato.

Precio: 1'80 pesetas

Farmacías y Droguerías.

Depósito: Farmacia SUCURSALES LACORUNA, BENTANZOS

### Para aficionados al teatro

Colección de monólogos, serios y cómicos, propios para yeladas, ejercicios de declamación, torturas y teatro en varias Academias de arte.

Hay más de treinta títulos editados para solistas y casi igual número para taballeros.

Precio de cada monólogo, 80 céntimos. A los suscriptores de este periódico, que acompañen el recibo del último mes, se les rebajará el 25 por 100 y lo mismo a los libreros.

Los pedidos al señor secretario de la Real Academia de Declamación de España acompañando el importe en sellos de Correos o giro postal, con 25 céntimos para el certificado del pedido.

### Prontuario de Oftalmología

por el Dr. Jesús Galíndez y Rivero, Director de la Clínica Moderna de Oftalmología de Madrid

Edición 1929 8'50 pesetas

ZINCKE HERMANOS

Librería y Papelería, Cantón Grande, 21, Talleres de Imprenta, Galera, 43, LA CORUÑA

### Se vende una partida de papel para envolver a 5 pesetas la arroba.

En el Tennis

mientras se juega puede refrescarse la boca con la gema de mascar FEGEN-A-MINT que además de conservar limpia la dentadura es un delicioso laxante.

DEPOSITARIOS: E. PEREZ DEL MOLINO S. A. SANTIAGO DE COMPOSTELA MADRID

Lugo

Propaganda política.—Se anuncia la próxima llegada a esta villa de los ex ministros de la Dictadura Sres. Galvo Sobelo y conde de Guadalquivir, quienes acompañados, dicese que en plan de propaganda política, un hijo del ex dictador Primo de Rivera.

DIA 26 DE AGOSTO

Table with columns: Anterior, Madrid, Corriente. Lists various market prices and exchange rates.

MALA REAL INGLESA



Vapores de ida - Para Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Table listing shipping companies (ARLANZA, ALMANZORA, DEMERARA, etc.) and their departure dates and times.

Suplemento de 35 pesetas por cama en camarote cerrado. En tercera clase está dotada de espléndidos salones comedor, fumador y conversación. Camarotes cerrados, de dos, cuatro y seis camas. Comida a la española servida por camareros españoles y amenizada por una orquesta.

Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS Y RAPIDOS. Próximas salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores.

Table listing shipping companies (MONTE SARMIENTO, CAP NORTE, WURTEMBERG, etc.) and their departure dates and times.



Todo el mundo esperando con Fly-Tox se ha bien animado.

TERCERA CLASE DE PREFERENCIA. En el vapor "Cap Poitonia", 125 pesetas de aumento sobre el precio de tercera clase corriente.

DE BREMEN

LÍNEA DE AMERICA DEL SUR. Servicio de vapores rápidos desde el puerto de La Coruña a Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Compagnie Gle. Transatlantique

SERVICIO EXTRA RAPIDO DIRECTO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES.

En el vapor "Cuba"..... Ptas. 835'00. En los otros vapores..... Ptas. 825'00. Impuestos..... Ptas. 30'00.

En el vapor "Cuba"..... Ptas. 555'25. En los otros vapores..... Ptas. 545'25.

EDUARDO FARINA. Postal: Apartado núm. 3. Direcciones: Telefónica y Telefónica FARINA-CORUNA.

UNGUENTO MAGICO

Usando solo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durazgos, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Holland-Amerika Line

Próximas salidas del puerto de La Coruña para Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans. EDAM 3 de Septiembre, MAASDAM 24 de Septiembre, SPAARNANDAM 15 de Octubre.

Lloyd Real Holandés

Servicio rápido postal a la América del Sur por los vapores de dos hélices "GELRIA", "FLANDRIA", "ORANIA", y "ZEELANDIA".

Próximas salidas del puerto de La Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Próximas salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores.

DE BREMEN

LÍNEA DE AMERICA DEL SUR. Servicio de vapores rápidos desde el puerto de La Coruña a Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Compagnie Gle. Transatlantique

SERVICIO EXTRA RAPIDO DIRECTO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES.

En el vapor "Cuba"..... Ptas. 835'00. En los otros vapores..... Ptas. 825'00. Impuestos..... Ptas. 30'00.

En el vapor "Cuba"..... Ptas. 555'25. En los otros vapores..... Ptas. 545'25.

ALFONSO DE AGUIAR. Postal: Apartado núm. 3. Direcciones: Telefónica y Telefónica ALFONSO DE AGUIAR-CORUNA.

DE BREMEN

Nuevo servicio rápido a CUBA. Salidas de LA CORUNA para LA HABANA. SEYDLITZ 4 Octubre, LUETZOW 8 de Noviembre, YORCK 6 Diciembre.

Holland-Amerika Line

Próximas salidas del puerto de La Coruña para Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans. EDAM 3 de Septiembre, MAASDAM 24 de Septiembre, SPAARNANDAM 15 de Octubre.

Lloyd Real Holandés

Servicio rápido postal a la América del Sur por los vapores de dos hélices "GELRIA", "FLANDRIA", "ORANIA", y "ZEELANDIA".

Próximas salidas del puerto de La Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

DE BREMEN

LÍNEA DE AMERICA DEL SUR. Servicio de vapores rápidos desde el puerto de La Coruña a Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Compagnie Gle. Transatlantique

SERVICIO EXTRA RAPIDO DIRECTO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES.

En el vapor "Cuba"..... Ptas. 835'00. En los otros vapores..... Ptas. 825'00. Impuestos..... Ptas. 30'00.

En el vapor "Cuba"..... Ptas. 555'25. En los otros vapores..... Ptas. 545'25.

ALFONSO DE AGUIAR. Postal: Apartado núm. 3. Direcciones: Telefónica y Telefónica ALFONSO DE AGUIAR-CORUNA.

Salí para La Coruña, Santiago y Sevilla, el virtuoso sacerdote de la capital de Betis, D. Francisco Ramírez Cardozo, primo de nuestro querido amigo don Rafael Fernández Cardoso, acreditado cirujano-dentista.

Salieron para Madrid, el comandante de ingenieros de la Armada D. José Parga Rapar, para la Habana, D. Antonio Bouzo y familia, y para Orense, el médico don Carlos Regueiral.—El Corresponsal.—25 de Agosto, 1930.

El partido de fútbol.—El domingo, en el campo de la Isla, se enfrentaron los equipos "F. C. Borgo" y "F. C. Guitiriz", venciendo el primero por 6 a 4.

Concurso-oposición.—En el día de ayer se efectuaron en la sala de sesiones del Ayuntamiento de Trasparga, las oposiciones para proveer una plaza de oficial primero y otra de mecanógrafo, anunciadas a concurso.

Prohibición.—Vuelve nuevamente como en años anteriores a prohibirse tomar las aguas minero-medicinales de la fuente de Pardinas, en la que la guardia civil presta servicio.—El Corresponsal.—26 de Agosto, 1930.

MAQUINAS DE ESCRIBIR ULTIMOS MODELOS. Declaraciones juradas para pago de la contribución de utilidades. HALLERES: GARRETERA DE SANTA MARGARITA LA CORUÑA.

Facilitadas por el Banco Pastor. Corredor de Comercio colegiado FELIPE PEREZ RODRIGUEZ. Compra-venta de toda clase de valores. Intervención en los Bancos en operaciones de crédito, descuento, etc.

Litografía e Imprenta. Tárjetas, obras, trabajos comerciales. Relieves, Papelería, Objetos de Escritorio. Real, is Roel.

MAQUINAS DE ESCRIBIR ULTIMOS MODELOS. Declaraciones juradas para pago de la contribución de utilidades. HALLERES: GARRETERA DE SANTA MARGARITA LA CORUÑA.

Compañía del Pacífico. PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUNA Para La Habana. 1.º Septiembre (lunes).....ORCOMA Ptas. 545'25.

Compagnie Gle. Transatlantique. SERVICIO EXTRA RAPIDO DIRECTO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES.

DE BREMEN. LÍNEA DE AMERICA DEL SUR. Servicio de vapores rápidos desde el puerto de La Coruña a Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Compagnie Gle. Transatlantique. SERVICIO EXTRA RAPIDO DIRECTO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES.

ANUNCIO. Informes Generales.—Casas en venta en Madrid que rentan del 8 al 9 por ciento.—Certificados de PENALES.—Cumplimiento de EXHORTOS.—Representaciones y CONSIGNACIONES.—Casa Fundada en 1909.—Director: Antonio Ordóñez, Preciados 64.—Madrid.